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     INTERNATIONAL DOMINICAN COMMISSION 

     FOR JUSTICE AND PEACE


MENSAJE A NUESTRA FAMILIA DOMINICANA DE HONDURAS

La Oficina Internacional Dominicana de Justicia y Paz condena todas las violaciones a los derechos humanos de cualquier partido involucrado en este conflicto.  Estamos muy preocupados por los pobres y los desprotegidos, quienes siempre sufren la peor  parte en este tipo de situaciones.  Ofrecemos nuestra solidaridad  a todos los miembros de la Familia Dominicana, que están luchando para sobrellevar esta realidad tan difícil.  Están en nuestros pensamientos y en nuestras oraciones, aún más de lo que se imaginan. 

Apoyamos todos los esfuerzos realizados por nuestra Familia Dominicana para llevar la paz y la reconciliación en esta situación política tan compleja y explosiva.  Demandamos solidaridad para la gente más pobre y desprotegida de  Honduras.  Comprendemos que la solución de esta crisis tiene importantes implicaciones para toda la gente de Latinoamérica. Por favor, deseamos que les quede muy claro que los llevamos a ustedes y a todo el pueblo de Honduras en nuestros corazones. 

En Domingo y Catalina,

fr. Carlos Rodriguez Linera OP and hna. Toni Harris OP

Co-Promotores Internacionales Dominicanos de Justicia y Paz

(Octubre 2009)

-------

MESSAGE TO OUR DOMINICAN FAMILY IN HONDURAS

The International Dominican Office for Justice and Peace condemns all violations of human rights by any party involved in this conflict.  We are extremely concerned about the poor and vulnerable who always suffer most in this kind of situation.  We offer our solidarity to all members of our Dominican Family who are struggling to navigate this very difficult reality.  You are in our thoughts and our prayers more than you may realize.

We support all efforts by our Dominican Family to bring about peace and reconciliation in this complex and volatile political situation.  We urge solidarity with the poor and most vulnerable people of Honduras.  We understand that the resolution of this crisis has significant implications for all the people of Latin America.  Please know that we carry you and the people of Honduras in our hearts.
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